

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA :  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

GAZETA "IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe ună ană 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.  
România și strălucitate:  
Pe ană 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă gârmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

ANULŪ XLVIII.

Nr. 116.

Duminică 26 Maiu (7 Iunie)

1885.

## A cui e junimea română?

BrașovŪ în 25 Maiu 1885.

Multă bătaie de capŷ le-a causatŷ șovinistilorŷ din Clușiu asigurarea, ce le-amŷ dat'o din nou zilele trecute, cŷ: „a noastră este junimea română, a noastră cu sŷmțŷmentulŷ, a noastră cu dorințele și aspirațiunile ei.“

Pŷte fi ceva mai naturalŷ pe lume?

Foile maghiare din Clușiu ne totŷ impută, cŷ *terorisămŷ* junimea română universitară. Puteamŷ sŷ le dămŷ unŷ rŷspunsŷ mai nemeritŷ și mai clarŷ decătŷ acela cŷ junimea română se unesce în sŷmțŷmintŷ, dorințe și aspirațiuni cu noi? Nu urmŷzŷ ore de aici, cŷ este cu totulŷ de prisosŷ de-a mai impune junimei nŷstre o liniă de conduită, ce-i este trasă de propria ei consciință națională?

Ceea ce supŷră așă de multŷ pe Clușienii este, cŷ de ce dŷcemŷ, cŷ junimea este a noastră, cu alte cuvinte: cŷ profesŷzŷ principiile ce le profesŷzŷ și organulŷ nostru și aspiră la libertatea și la drepturile naționale la cari aspirămŷ și noi.

O junime română, care sŷ țină cu „Gazeta Transilvaniei“ nu e pe placulŷ guvernamentalului „Magyar Polgar“. Acŷsta o credemŷ, ba suntemŷ convinși, cŷ Ungurii din Clușiu nu s'arŷ băga în așă marŷ cheltueli cu faimŷsa lorŷ reuniune pentru rŷspândirea „culturei maghiare“ și nu și-arŷ da atăta ostentă de a defăimă pressa română și de a cere restrîngerea libertății ei decătŷ le-arŷ fi indiferentŷ cu cine simpatisŷzŷ junimea nŷstră.

Idealulŷ celorŷ dela „Magyar Polgar“ este fărŷ îndoială o junime română, cŷreia sŷ-i fie întru nimica de a face negoțŷ cu sentimentele ei vŷndŷndu-și consciința pentru vr'unŷ osŷ de rosŷ sŷu pentru vre-o vorbă dulce a vr'unui profesorŷ ungarŷ. De aceea nu-i place cŷnd dŷcemŷ: a noastră e junimea română, cŷci prin acŷsta afirmămŷ, cŷ tinerii români sŷmțŷ curatŷ românesce, cŷ consciința lorŷ națională este viuă și tare și cŷ ei nici odată nu-și vorŷ cŷută gloria în a deveni obiela celorŷ cu cisme lungi și strîmte din Clușiu sŷu în a servi ca materialŷ pentru înălțarea pretinsei lorŷ culturŷ.

Dŷce fŷia maghiarŷ:

„Au fostŷ în totdeuna și se vorŷ mai afla între tinerii români de aceia, cari vorŷ comite escentricități. Se vorŷ afla și de aceia cŷrorale vorŷ plăcea nebuniile „Gazetei“, dŷr a dŷce cŷ junimea română este a „Gazetei“, este curată lăudăroșă. Din ce causă așține „Gazeta“ cŷ a ei este junimea română? Pentru cŷ câțiva tineri din Clușiu i-au adresatŷ douŷ telegrame? Așă dŷr pentru acŷsta asigură ea pe junime de deosebita ei favŷre. Junimea însŷ n'are sŷ fie trabanta acestei foi; ea trebuie sŷ aibă unŷ scopŷ mai sublimŷ: îmbunătățirea sŷrtei poporului, înăvŷțirea lui pe tŷrŷmulŷ materialŷ și spiritualŷ, nu însŷ mușcăturile continue, certurile politice și așțarea și slăbirea puterei poporului.“

Se înțelege, „Gazeta“ este unŷ organŷ românescŷ, care nu suflă în zama ungarŷscă, prin urmare ea numai cŷtŷ mușcă, așțŷ și slăbesce puterea poporului. Decătŷ n'ar avŷ milă de elŷ Armenii dela „Magyar Polgar“, ce ar fi de sŷrtea și de bunăstarea bietului Românŷ, de care „Gazeta“ nu se interesŷzŷ?

Ar fi cu puțință ca Românii noștri, cari au a se lupta cu atâtea lipsuri și necazuri, sŷ susțină unŷ organŷ ca alŷ nostru, decătŷ acesta n'ar lucră decătŷ numai pentru slăbirea puterei poporului, sŷ-lŷ susțină timpŷ de aprŷpe cincideci de ani?

Trebuie dŷr cŷ „Gazeta“ vorbesce și scrie pe placulŷ Românilorŷ, decătŷ aceștia flŷ susținŷ cu tŷte dușmăniile, la cari este mai alesŷ în timpulŷ de față espusŷ acestŷ organŷ, flŷ susținŷ cu tăria și cu însuflețire, și trebuie cŷ principiile ce le profesŷzŷ „Gazeta“ sunt cele adevŷrate, decătŷ ele gŷsescŷ rŷsunetŷ cŷldurosŷ în inima junimei române.

Decătŷ dŷr suntemŷ uniți în sentimente, în dorințele și aspirațiunile nŷstre cu junimea, n'avemŷ dreptate a dŷce „junimea nŷstră“ și ore tinerii noștri nu dŷicŷ și ei: „Gazeta nŷstră“?

Scimŷ noi unde-i dŷore pe șovinistii din Clușiu. Scimŷ noi fŷrte bine cum înțelegŷ ei îmbunătățirea sŷrtei poporului românŷ. Avemŷ probă învŷderată despre lucrarea maghiarismului pe acestŷ tŷrŷmŷ: miseria din județulŷ Solnocŷ-Dobâca.

Ferŷscă Dumneșeu ca junimea română sŷ se entusiasmeze vre-odată pentru o astfelŷ de „înăvŷțire materială și spirituală“ a poporului românŷ, ca cea din județulŷ numitŷ, unde nu-și mai gŷsesce tata pe fiu, pentru cŷ fișpanulŷ l'a „fericitŷ“ c'unŷ altŷ nume mai „patrioticŷ“, decătŷ celŷ ce l'a moștenitŷ dela strămoșii sŷi.

Vŷ întristŷzŷ cŷ junimea e a nŷstră?

Spuneți mai bine cŷ nu vŷ este de aceea, cŷ „Gazeta“ va secestră junimea și poporulŷ românŷ va remănŷ pŷrăsitŷ de sucrescența sa, ci de aceea cŷ de ce nu este a vŷstră junimea română!

Decătŷ ar fi a vŷstră, atunci în adevŷrŷ Românii n'arŷ mai avŷ junime și „Gazeta“ n'ar mai putŷ vorbi de „junimea nŷstră.“

Dŷr sŷ sciți cŷ precum apa cu foculŷ nu se împacă așă nici junimea nŷstră nu se va putŷ împacă în veci cu cei ce calcă în piciorŷ drepturile poporului românŷ.

Zadarnice suntŷ tŷte svŷrcolirile șovinistilorŷ din Clușiu. Junimea nŷstră nu se va depărtă niciodată de trupina națională, inima ei nu se va instrăina niciodată de poporulŷ românŷ!

De aceea dŷcemŷ chiar cu cuvintele lui „Magyar Polgar“:

„A cui e junimea română? Fărŷ îndoială a poporului românŷ; și amŷ consideră de o nenorocire, decătŷ arŷ fi altfelŷ.“

„Gazeta“ iubescŷ așă de multŷ acŷstă junime încătŷ mai bine renunță la viața ei, decătŷ ca junimea română sŷ înceteze d'a fi a poporului românŷ, fie și numai pe unŷ momentŷ!

## Academia ungarŷscă de sciințe.

În zilele acestea academia ungarŷscă de sciințe și-a ținutŷ în Pesta adunarea generală. Înainte de a arŷta, după foile ungarŷsci, activitatea ei din anulŷ trecutŷ, credemŷ cŷ e necesarŷ a arŷta, ce însemnătate are acŷstă academiă.

Se scie cŷ în pŷtrarulŷ întŷiu alŷ acestui seculŷ și încă și mai încŷce limba maghiară era necunoscută în familiile aristocratice. Educațiunea era germană, limba de conversațiune cea germană sŷu cea francesă.

Comitele Stetan Szecheny, întemeiătorulŷ academie din Pesta, care a sacrificatŷ totŷ venitulŷ sŷu de 60,000 fl. pentru înființarea acestui institutŷ, a învŷțatŷ limba maghiară ca bărbatŷ maturŷ. Soția sa, comitesa Zichy, nu înțelegea de locŷ limba maghiară.

Cŷnd s'a întemeiatŷ academiă (1825), limba maghiară era atătŷ de necunoscută și sŷracă, încătŷ n'avea espresuniile pentru noțiunile obișnuite ale vieții culturi moderne. Prin urmare academiă a fostŷ chemată a forma limba, ca și aș, este atelierulŷ unde se fabrică limba maghiară. Pe tabla nŷgră a academie s'au înlocuitŷ, decenii întregi, espresuniile ce lipseau în limba maghiară, prin espresuni germane și francese. Academicii scriau cuvinte inventate de ei, mai multŷ sŷu mai puținŷ potrivite cu spiritulŷ limbei maghiare, se puneau apoi la votŷ, ca sŷ se primŷscă sŷu nu în limbă. Noulŷ cuvântŷ maghiarŷ se punea apoi în circulațiune ca o monedă nouă.

Academiă se mișcă și aș totŷ în cadrulŷ misiunii sale dela începutŷ. De aceea pe tŷrŷmulŷ sciinței nu face nimicŷ, ba e în decădŷnță cu vađa ei cu totŷ. Și ca sŷ nu ni se dŷică cŷ suntemŷ parțialŷ, dacŷ nu recunoșcemŷ nici unŷ progresŷ alŷ academie — afară de acela cŷ lățirea limbei maghiare fabricate în aceste decenii a devenitŷ o bolă în pătura șovinistă, — sŷ lăsămŷ sŷ vorbŷscă „Egyetertes“ dela 2 Iunie n.:

„Așă numita „învețată“ academiă și-a ținutŷ erimarea ei adunare. Și-a datŷ socotela despre lucrarea ei de unŷ anŷ, adecătŷ era sŷ și dea socotela, dacŷ ar fi avutŷ ce. Despre ce? Ea a doveditŷ numai deficitulŷ spiritualŷ de unŷ anŷ. Prințulŷ Rudolfulŷ era de față în adunare ca membru onorificŷ alŷ academie. Momeatanŷ prezenta sa a jenatŷ pe academicii. Ei suntŷ obișnuiți sŷ nu-și dea socotelă înainte opiniei publice despre ceea ce au făcutŷ. Dŷr acum sŷu trebuitŷ sŷ și mărturisŷscă înainte prințului de corŷnă neputința lorŷ, și acŷsta e ceva neobișnuitŷ și jeșantŷ. Trefort, în zăpăcela sa, ceti o parte din discursulŷ sŷu (despre Lonyay), se temea sŷ nu fiă nelealŷ. Bŷtrŷnulŷ Pulssky însă gŷsi cu cale sŷ ia în apŷrare academiă în contra vre-unei imputări. În locŷ sŷ arăte rezultatele, arată cŷ neglijențele ei nu suntŷ așă marŷ. O academiă, care își cere scuse cŷ trŷesce! Dŷr ce au și făcutŷ acești domni într'unŷ anŷ? Ei monopolisŷzŷ sciința oficială a națiunii și pe lângă acŷsta administrŷzŷ o avere publică de peste unŷ milionŷ. Dacătŷ întrebămŷ raportulŷ anualŷ, acesta ne spune cŷ ei au lucratŷ într'unŷ cercŷ fŷrte modestŷ. Dacătŷ cetimŷ almanachulŷ oficialŷ, ne convingemŷ, cŷ ei s'au luptatŷ ca giganții în literatură. Dacătŷ cŷutămŷ însă în vieța publică urmele lucrărilor lorŷ, atunci nu gŷsimŷ nimicŷ. Ultima lorŷ activitate a constatŷ în aceea, cŷ au introdusŷ în literatură, ca cuvântulŷ „rosz“ (rŷu) pe viitorŷ sŷ se scrie cu „sz.“ Almanachulŷ academicŷ ne arată activitatea membrilorŷ tineri, și anume cŷți articolulŷ a scrisŷ X sŷu Y în cutare sŷu cutare foia. Și celŷ ce s'ar îndoi, cŷ aceste articule suntŷ de valŷre sciințifică, acela se pŷte convinge cetindŷ, cŷ și versurile apărute în „Uestŷkŷs“, o foia satirică, suntŷ însemnate cu mare îngrijire între lucrările membrilorŷ. În adevŷrŷ te uimesci, cum pricepe tŷte acŷstă academiă! În ziua alegerilorŷ academiă a fostŷ o adevŷrată tabŷră de corteși.“

Mai interesantŷ e ce scrie „Westungarische Grenzboten“ dela 30 Maiu n.:

„Academiă ungarŷscă și serbeză acum de Mercuri „sŷptŷmăna patimilorŷ.“ Cele mai marŷ distincțiuni sciințifice (în forma marelui premiu de 200 galbeni și altora de 1200 până la 50 fl. în josŷ) s'au recunoscutŷ deja la ŷmenii mai multŷ sŷu mai puținŷ meritați. Totulŷ ar avŷ de aitmintrelea prŷ puțină însemnătate, și nici aceea n'ar fi de însemnătate, cŷ s'a alesŷ ca președinte aprŷpe unanimŷ ministrulŷ Trefort, dacătŷ lucrulŷ n'ar amenința a lua încetulŷ cu încetulŷ unŷ ŷrecare caracterŷ ritualŷ, de care vremŷ sŷ ferimŷ încă aș pe patrioții mai bunŷ.“

Faptŷ este cŷ premiurile limbistice s'au datŷ de ani numai exclusivŷ la iudovi, cari tŷte premiurile le-au împărțitŷ frășesce între ei. Înțŷia secțiune a academie ungare este o filială a „Alianței israelite“, unde Simony (născutŷ Steiner), Munkacsy (născ. Munk.) Kunoss (Kohn),



Banoczy (Baumgarten) și alți jidovi de afaceri de soiulă acestora facu locul nesigură.

„Înțesarea jidovilor în academiă și-a luat începutul cu aceea, că unu ore-care Gabriel Szarvas (botezat) — care se distinge printr'o brutalitate necrutătoare față cu învățaii cuvințioși — a aruncat peste sardă limba ungară de acum prin foia sa destrucătoare »Nyelvör.« Anteiulă atacă a fostu neînsemnată, rideamă de esagerările sale și făceamă glume proste în contul lui Szarvas, dar elu sciū s'e-și adune în curendū o cetă de proseliți, cari devastară ca Mongolii totu ce aveamă din curățenia limbii lui Kazinczy. Se înțelege, în întunecă se pută lucra bine în taină și d-nii Munk au profitat de acēsta. Germani maghiarisați, cari nici odată n'au sciutū ungueresce (și acum sciū și mai puțin) s'au asociatū cu ei și n'au trecutū nici de ce an și biata limbă maghiară e acum rēu sdruncinată.»

»Academia unguerescă are trei foi periodice, editura propriă: una unguerescă, una germană și una francesă — dar tôte jidovesci. În cea dinteu cantă violina primă jidovii, redactorul ei e calvinul Paul Gyulai, actualul Papă alū criticeii. A doua foia are ca redactori nisce botezați — luterani. A treia, cea francesă are exclusiv jidovi neoși.»

»Acēsta academiă jidovită a alesū erī ca președinte pe ministrul Trefort — Saulū între profeți! Fiind că acum în persōna ministrului Trefort »papam habemus« și anume unū jidanofilū în cea mai mare măsură, jidovii se potū consola, chiar dacă n'au isbutitū s'e pună prin contrabandă pe hahamul supremū Pulssky în locul ministrului Pauler ca vice președinte alū academieii. De dragul lorū Trefort va face totū, pōte chiar și aceea, ca a doua demisiune din vice-președenția a lui Pauler s'e primescă. Atunci tērgulū e liber.»

»Ceea ce se pōte aștepta dela noulū președinte — ușorū se pōte spune: Trefort este unū omū, care nici odată n'a posedatū sciință fundamentală — elū s'a ocupatū cu tôte — dar nu cu deamēruntulū. Deja din tinerețe suferea de »raptus idearum«, care în etatea sa de ađi a devenitū bōlă. A se ocupa mai multū ca 24 de ore cu unū obiectū — pentru elū este o imposibilitate. În elū s'a perditū unū bunū điaristū. Elū și totū așa de abilulū elementū jidovescū se potrivescū de minune în academiia unguerescă. Ore marele întemeiatōr alū academieii, comitele Stefan Szecheny, ar fi întemeiat' o și dacă ar fi pututū prevedea degenerarea ei actuală?»

## SCIRILE ĐILEI.

La examenul de maturitate alū gimnasiului superiorū românū din Brașovū va asista ca comisarū alū guvernului directorulū gimnasiulū Dr. Ignatz Veress din Sibiu.

—0—

Prințul de corōnă Rudolfulū ca membru alū academieii ungueresce va ceti tractatulū sēu »Locuitorii pădurilor ungueresce«, specialū despre soiurile de animale ungueresce, încă în cursulū acestui anū, așa spune »Pest Hirlap.«

—0—

Despre conferințele ce le-au ținutū în đilele trecute în Brașovū camerile de comerțū și industriă din Ardēlū, »Nemzet« scrie urmātorele: »Conferințele camerelor comerciale ardelene în afacerea tractatului de comerțū cu România s'au terminatū. Conferințele s'au convocatū la inițiativa camerei de comerțū din Clușū. În acestea s'a desbătutū cu deamēruntulū tractatulū și tarifurile. O deosebită atențiune s'a datū acelorū puncte, ce privescū directū sēu indirectū comerțulū și industria ardelenă. Hotărira ce s'a luatū este, că suntū necesare modificări esențiale în tractatū și tarifurī în favōrea comerțului și industriei ardelene, care au suferitū multū prin tractatulū și tarifele existente. E de speratū, că guvernulū va sci apreția dorințele exprimate de camerile de comerțū și va isbuti a le aduce la valōre.«

—0—

Casarulū reuniunei de maghiarisare din Clușiu Hory Béla face cunoscutū în foile ungueresce, că până în 5 Iunie st. n. a. c. au intratū ca contribuiri pentru acēstă reuniune 24,905 fl. 87 cr.

—0—

Foile ungueresce spunū, că tractările pentru renoiirea convențiunii comerciale cu România nu se vorū începe înainte de sfērșitulū anului acestuia, avēndū a se ocupa acum guvernele din Pesta și Viena cu tractatulū vamalū austro-ungarū.

—0—

Ni se scrie din Turțiu (Ugocea) cu dată de 27 Maiu n. urmātorele: »Învēțatorulū confesionalū de aici A. Bezsan (?) pentru negligerea scōlei, neascultare și alte defecte a fostū suspendatū în 15 Decembre 1884 din acēstă stațiune și de cātră forulū I episcopescū și de cātră forulū II metropolitanū, fiindū numitū în locū la 23 Februarie 1885 invēțatorulū A. Neamțu, care funcționeză

cu succesū frumosū spre mângăerea și bucuria comunei întregi, neexceptiōnândū nici pe israeliți. La 27 Maiu amū aflatū, că ministeriulū cultelorū a provocatū congregațiunea comitatensă de Ugocea, ca fără amănare s'e reintregescă pe suspendatulū invēțatorū în postulū sēu.«

Ce va s'e đică acēsta? A începutū acum d-lū Trefort s'e institue și s'e destitue și pe invēțatorii noștri confesionali? Este voința lui arbitrară mai tare decât hotărira legală a forului episcopescū și metropolitanū? Unde ne duceți pre sânti pārinți? De ce tăceți când vedeți astfel de încălecări ale drepturilor nōstre autonome bisericesce și școlare?

—0—

În Comorn i-s'a furatū la 1 Iunie n. unui oficerū, din locuința sa, cassa erarială cu 1800 fl. Făptuitorii suntū necunoscuti.

—0—

Satulū Lisco din comitatulū Liptau a arsū, rămēndū 1200 de omeni fără adăpostū. Paguba e de 250,000 fl.

—0—

»Voința Națională« află, că guvernulū austro-ungarū a interđisū din nou importarea în Austro-Ungarea a porcilorū din România.

—0—

Congresulū medicalū din România a deschisū subscripțiune publică pentru ridicarea unui monumentū în memoria d-ruilū Carolū Davila.

—0—

Până la 3 Iunie partida germană liberală din Austria a perditū în alegeri optū mandate. Se crede că va mai perde încă și alte mandate.

—0—

În luna Iunie e opritū a se vena cerbi, capre, pisici, cocoși și găinuși sēlbatice, fasanī, potārnichi, prepele și rațe sēlbatice.

—0—

Firma Eduard August Englisch din Viena a suspendatū plățile, avēndū unū pasivū de 300,000 fl.

## Rēsunctū

*la cele petrecute în comitatele Solnoc-Dobēca, Bistrița-Năsēudū și în alte comitate ale țerei.*

II. Mai avemū însē s'e înșirāmū mărgăritare în cununa meritelorū lui Banffy față cu acēstū comitatū. Așa a îngrijitū a se înființa foia »Solnoc-Doboka«, care fū impusă comunelorū, fără escepțiune și fără considerațiune că o pōte cineva ceti sēu nu în întreaga comună. Apoi întreprinse întinderea căiei ferate someșane până la Bistrița impunēndū comunelorū cu mijlōcele de carī dispune, ca s'e cumpere acții de câte 200—400 fl. o comună și scoțēndū acēști bani cu csecuțiune.

Pentru întărirea ideei de statū maghiarū Banffy otări rēdicarea unui teatru maghiarū în Deșiu, și ca s'e ajungă mai ușorū la realizarea lui, impuse funcționarilorū comitatensī romāni ca și maghiari câte o acțiă de 100—200 fl. sēu s'e contribue benevolū câte 10—50 fl. spre acēstū scopū, apoi sili comunele singuraticē curatū romāne s'e cumpere fiecare câte o acțiă de 200 fl. pentru rēdicarea teatruilū maghiarū (magyar nemzeti színház). Și ce pōte fi mai ușorū lucru, decât a fi investitū cu putere de fișpanū și apoi a rēdica din sudōrea poporațiunei romāne: templu pentru arta maghiară!

S'au întorsū acele fatale timpuri, când Românulū era guvernatū prin »Approbatæ și compilatæ constitutiones« ale lui Verbōczy, când »misera plebs contribuens« adecă Românulū »praeter mercedem sui laboris nil habet«. Cu alte cuvinte: s'e nu aibă Românulū, decât dreptulū și datorința de a munci din nōpte în nōpte și tōtă sudōrea sa s'e fiă întrebuintată spre făurire de arme, cu carī s'e fiă ucisă naționalitatea și limba sa.

Comitatulū de modelū va fi zugrăvitū cu culorī adevērate, decă vomū mai adăuga scōtērea limbei romāne din administrațiune, până și din comună, impunēndu-se chiar și primarilorū din comune s'e »și subscrie numele numai ungueresce, și decă vomū descoperi că șovinismulū ajutatū de puterea statului a ajunsū până a denegă unui membru în congregațiune de a vorbi în limba sa maternă, la ceace este îndreptățitū pre basa legei art. de lege 44 ex 1868 § 3, precum se întâmplă în congregațiunea dela 11 Maiu a. c.

După ce prefectulū Banffy ajunsē a vedē înădușitū spiritulū naționalū alū Romānilorū din comitatulū Solnoc-Dobēca, cerū dela ministrū s'e fiă denumitū prefectū și preste comitatulū Bistrița-Năsēudū.

Prima grijă i-a fostū importarea de mameluți, cu carī s'e se pōtă pune la cale metehnele. Începutulū flū făcū cu cunoscutulū Pānczēl, impunēndu-lū cu forța ca protonotarū. Și încurajatū prin micinimia membrilorū din congregațiune, Romāni și Sași, carī nu se putură reculege din spaima ce'i cuprinse la vederea lui Banffy, elū prin cunoscuta sa energiă oborī cu concursulū adicțiilorū pe cățiva oficiali din gremiu și pre unū adjunctū de solgăbirēu Românū. Dede ordine pentru delăturarea limbei

romāne din administrațiă și influința asupra tribunalului din Bistrița s'e curme folosirea limbelorū romāne și germane de cātră partide în scriptele lorū. Ca s'e terorizeze pe Năsēudenī, cerū dela ministrū s'e fiă denumitū comisarū preste munții ce sunt proprietatea comunelorū grānițaresce, cari odinōră formaseră alū II-lea regimentū de graniță. Acēști munți fiindū în procesū cu familia baronescă Keményi, care este încuseriă cu prefectulū Banffy, se pōte gāci unde țintescē prefectulū ca comisarū preste acēști munți. Nu multū timpū trecū dela denumirea în acēstă calitate și aflāmū că prefectulū este numitū comisarū peste fondurile grānițaresce, din carī se susține și gimnasiulū din Năsēudū.

Banffy încălecatū pe cerbicia Năsēudenilorū începe cu terorizarea lorū. Protonotarulū Pānczēl cu gendarmī calcă librăria »Aurora« și confiscă cărți romānescē neoprite prin nici unū ordinū de a nu se vinde.

Reuniunea de maghiarisare din Clușiu invită pe comitatulū Bistrița-Năsēudū s'e-o sprijinescă în ajungerea scopului. Congregațiunea respinge invitațiunea într'o ședință estraordinară. Prefectulū, ca s'e rēsbune orgoliulū vātamatū, vine în congregațiunea dela 4 Maiu a. c. cu o ordinațiune ministerială, prin care se denegă comisiei permanente dreptulū usualū de a subșterne protocollele sale ministrului și în limba romānă și germană, îndrumānd' o că de aci înainte numai în limba maghiară s'e le pregătescă și subșternă.

Într'aceea se implinescū 10 anī ai domniei lui Banffy ca fișpanū în comitatulū Solnoc-Dobēca. Mamelucii ajutați de jidovime îi pregătescū jubileu, erā fișpanulū în congregațiunea din 11 Maiu a. c. își mai adaugă meritulū de a primi invitarea Kultur-egyletului din Clușiu și de a luā încuviințarea maghiarisării numelorū dela congregațiune. Ministrulū Tisza, mișcatū de marile merite ale lui Banffy »pentru ideia de statū maghiarū«, i-a căștigatū decorațiunea de cavalerū alū ordinului Leopoldinū.

Recunōsemū că Banffy are »merite« ca șovinistū, aceste merite însă fiindū câștigate pe conta Romānilorū, cu scurtarea lorū în avere, în progresulū culturalū, în libertățile avute și garantate prin legi sancționate de monarhū, aceste merite nu i-se potū socoti ca adevērate, nici ca patriotice.

Dar s'e lāsāmū enuērarea faptelorū lui Banffy și s'e ne cugetāmū la mijlōcele ce ar trebui s'e le întrebuintāmū, pentru a pune o stavilă lucrării sale, pentru națiunea nōstră atātū de păgubitōre. *Atātū în comitatulū Bistrița-Năsēudū, câtū și în Solnoc-Dobēca s'a făcutū până acum forte puținū pentru susșinerea luptei comitatense.*

Trebuie s'e ne organizāmū și s'e ne disciplināmū. Cărturarī și poporū s'e stāmū la unū locū și s'e ne luptāmū umērū la umērū pentru drepturile și libertățile nōstre, ca s'e ne mântuimū de pericolulū amalgamisării. S'e ne înțelegemū unii cu alții, s'e afle mai multă resistență minoritatea elementului din comitatū, care lucră spre desnaționalisarea nōstră. O mână de Maghiari prin șireția fișpanului ajunsē a fi majoritate în congregațiune. S'e ne sufucāmū și s'e le nimicimū acēstă majoritate cu ocaziunea cea mai deapropē a alegerilorū de reprezentanți comitatensī. S'e ne trezimū odată din somnulū păgubitorū, s'e nu lāsāmū ca sudōrea poporului nōstru s'e se întrebuinteze spre scopuri contrare nouē. S'e ne trezimū odată și s'e luptāmū, pentru ca legea, erā nu arbitriulū comitelui s'e domnescă. S'e ne revindicāmū drepturile de a întrebuinta noi averea nōstră spre progresulū și prosperarea propriei nōstre naționalități și s'e nu stāmū deoparte, uitāndu-ne cum se imbuibeză în averea și sudōrea nōstră și cum împărțescū din sudōrea cruntă a poporului nōstru celorū ce ajutā la nimicirea nōstră, cum suntū jidovii și armenii.

S'e ne interesāmū mai multū de alegerile membrilorū comitatensī, s'e alegemū căți mai multī omeni de ai noștri, independenți, precum preoți, advocați, proprietari și invēțatorī și s'e combatemū alegerea omenilorū dependenți, fie chiar și Romāni. S'e ne alegemū unū comitetū în centru și subcomitete în afară. De capī în comitete s'e alegemū omeni tineri cu energiă, căci decă e capulū greoiu, totū corpulū este greoiu, și dela capū se impute pescele. Muculū ne arde la degete. Cui compete inițiativa? Ni-a spusū poetulū: »Preoți cu crucea'n frunte!« S'e nu așteptāmū inițiativa dela bărbați carī suntū sēu se sēmțū angajați a stă pasivi, decă așa voescē Banffy.

Rugāmū dară pe cei ce *nu-i lasă inima de a se dá în lāturi din gloriosulū locū alū luptei s'e convōce câtū mai curēndū o conferință, ca s'e ne organizāmū.*

„Periculum in mora!“ *Furius Camillus.*

## Averea lui Victor Hugo.

S'a vorbitū multū de averea lui Victor Hugo. Unū điarū din Bruxelles povestea mai đilele trecute, că dēnsulū are celū puținū 1,800 de acțiuni de ale Bāncei na-



ționale belgiane, ceea ce face, judecând fiecare acțiune la 3.180, o avere însemnată. Avere este însă o esagerațiune, scrie corespondentul din Belgia al unui mare ziar parisiian.

De mult timp se spune în Bruxelles, că Victor Hugo este cel mai mare acționar al băncii naționale. Acesta e adevărat. Partea sa însă nu atinge cifra de sus.

Când Victor Hugo a ajuns la Bruxelles în 1851, atunci se fondase banca Belgiei. Hugo cumpără la început numai 65 de acțiuni de 1.000 lei fiecare. Apoi încetul cu încetul mări numărul acțiunilor, așa că în 1875 avea 320 de acțiuni. Atunci privilegiul băncii fiind reinstituit, a fost primit ca să mai subscrie cu același titlu de membru fondator încă. În total de deci trebuie ca să aibă 600—700 de acțiuni, o cifră cum se vede erași destul de frumoasă.

Editorii belgieni ai lui Victor Hugo i-au plătit pentru operele sale editate în Belgia cam următoarele sume: Pentru »Miserabili« 350,000 lei; pentru »Muncitorii mării« 150,000; pentru »Căntecele de stradă și de codru« 40,000 lei; pentru »Schakespeare« 40,000; pentru »Omul care ride« 200,000; pentru »Paris-Guide« 12,000.

## Reuniunea Mariană.

Monor, 3 Iunie 1885.

Domnule Redactor! »Reuniunea Mariană« a învățătorilor români din fostul district al Năsăudului și giur, în zilele de 26 și 27 Mai a. c. și-a ținut adunarea sa generală ordinară din estă timp în comuna Monor, protopopiatului Budacului. Încă din presăra zilei de 26 Mai comuna Monor luase o înfățișare sârbătorescă. Inteligența din loc împreună cu poporul sârbătoresc îmbrăcat, cu o bunăvoință proprie numai Românilor se grăbea a primi cu brațele deschise în locașurile d-lor pre cei ce se adunau.

Un număr frumos de învățători membri și nemembri ai acestei Reuniuni, precum și alți oșpeți mulți din departări mari, s-au grăbit spre a lua parte la ședințele acestei distinse Reuniuni, dovadă viul interes ce-l au pentru învățământ și propășirea Reuniunii. Durere însă, că preoțimea din giur — onore excepționale — carea în prima linie după învățători e chemată a sprijini atâră întreprinderi și preste totu or și ce intruniri de felul acesta, care au de scop propășirea în învățământ, — a lipsit mai cu totul.

La 8 ore dimineața, membrii Reuniunii în corpore, oșpeții adunați și poporul din Monor și jur, într'un număr așa de mare, încât nici nu mai încăpeau în frumoasa biserică din loc — dealmintrelea destul de spațioasă — cu toții au luat parte la serviciul D-șesc, sârbătoresc de veteranul paroh local d. Petru Tanco, cu asistența d-lui paroh din Sânc-Gheorgiu Năsăudului Silvanu Zohorea și a d-lui capelan din loc Simeon Tanco ca diacon. Cântările cu o precizie și armonie demnă de laudă au fost executate de corul micuților normalişti dela șola din loc.

După sârbătoarea serviciului divin d. paroh local Petru Tanco în o cuvântare bine întocmită bineventeză pe membrii Reuniunii și după ce desfășură pozițiunea grea și marea misiune en o are învățătorul român întru instruirea poporului, s'fârșese implorând ajutorul Spiritului sânt în lucrările Reuniunii.

Pela orele 10 a. m. se țin adunarea Reuniunii în biserică locală, sub presiunea d-lui Cosma Anca fostul vice-președinte al Reuniunii. Constatându-se mai întâi numărul membrilor de față, d. președinte Cosma, Anca în un discurs acomodată cu festivitatea zilei, în termeni bine aleși arată scopul, precum și folosul Reuniunilor preste tot, și în specie a »Reuniunii Mariane«, apoi amintind pre scurt activitatea Reuniunii în decursul anului expirat, declară ședința de deschisă. Dintre rapoartele cetite, mai însemnată e ală casarului, constatându în averea Reuniunii un deficit de vre-o 70 fl. v. a., provenit din speșele avute cu edarea unui »Almanach«, carele și până în ziua de astăzi zace nevândut la librăria din Năsăud »Concordia.« Ecă o nouă dovadă de indolența românească în ceea ce privește sprijinirea lucrărilor noastre literare.

Eu cred, că decă cel puțin totu ală doilea cărturar român din cercul de activitate, în carele se învârt »Reuniunea Mariană«, ar fi cumpărat un exemplar din Almanach — dacă nu chiar pentru meritul său literar, carele totuși nu e de desprețuit și decă nu din motivul de a ave un călindar la casă — atunci cel puțin din considerații filantropice, sciind că spriginesce o Reuniune, a cărei menire este mare, totu era ceva. Dar mare e indolența între cărturarii noștri, și cei ce ar pute și mijlocele le-ar concede, nu voiesc a face, apoi se ne mai plângem ca nu avem cărți!

Trecându-se la partea literară se cetesc următoarele disertații: 1. Însemnătatea sciințelor reale și modul tractării lor în șola populară de d. Seni, învățat. norm. în Monor. 2. Cum se procedă la propunerea limbei maghiare în șolele populare române de d. Onigașu, învățat. la șola din Monor. 3) Observări în contra obiceiului de a schimosi limba de d. Domide, învățat. în Sânc-Gheorgiu și 4. Ce mijloce va întrebuiți învățat. spre a stator legătura de lipsă între șola și casa părintească de d. Macedon Manu, învățat. în Zagra.

Tote patru disertațiile au fost scrise cu o mare diligență și pătrundere de lucru, pentru aceea au și fost întâmpinate din partea membrilor Reuniunii și a oșpeților cu frenetice aplause și li-s'au votat totodată și mulțumită protocolară.

La orele 1 d. a. ridicându-se prima ședință până

după prânđu, cu toții s'au intrunit la o masă comună aranjată de inteligența locală. La masă s'au ridicat mai multe toast, așa: Pentru Maiesatea Sa monarhul nostru, ca primul protector al învățămîntului, apoi pentru Episcopul diecesan și Consistoriu, apoi pentru Reverendisimul Vicar al Rodnei, ca unul dintre primii factori ce au contribuit la fundarea acestei Reuniuni ș. a. m. Ședințele s'au continuat după prânđu, ba și a doua zi. Intre altele la ordinea zilei ședinței generale din estă timp a fost și alegerea biroului Reuniunii. S'a ales de președinte, în locul d-lui Maxim Popu carele a abdis, Rdssimul d. vicariu Gregoriu Moisil, de vice-președinte d. învățător normal d. Năsăud Ioan Jarda, secretari d. învățător la șola normală din Năsăud Petru Tofan și d. Iacob Popu învățat. popular în Năsăud, rămânând ceilalți toți, după cum au fost.

E de însemnat că la adunare au luat parte și un număr frumos de dame, între cari am cunoscut pe d-nele Neagoșu, Onigașu, Titieni, Seni, Tachisiu, apoi d-șorele: Tanco, Harșianu și Pântea.

## CONVOCARE

Subscribul în consonanță cu stimata recercare a Comitetului central din Sibiu dela 24/4 c. Nr. 111 am onore a conchiema pe toți membrii asociației, și respective pre totă inteligența din despărțământul al XIII al asociației transilvane pentru literatura și cultura poporului român, la o adunare extraordinară de reconstruire pre 18 Iunie s. n. la 2 ore după am., ce se va țin în șola gr. cat. din Reghin.

Trăind în timpuri de grele încercări, trebuie să ne punem la lucru cu puteri unite, de nu voim a ne sinucide, și pentru acesta rog pe toți inteligenții, și cu deosebire pe onor. d. protopop și preoți, să conlucre ca adunarea acesta să fie cât mai numerosă, avându apoi în urmă și alte teme de convorbit, precum întrebarea bibliotecii și a casei de economii.

Reghin, în 24 Mai 1885!

Barbu,  
advocat, membru fondator  
al Asociației.

## CONCURS

pentru compoziții musicale.\*)

»Uniți se fim în cântece,  
Uniți în Dumneșu!»

»Armonia«, societate pentru cultivarea și răspândirea muzicii naționale în Bucovina, avându de scop, de a lăți cunoștința artei musicale prin toate clasele societății românești, escrie primul său concurs cu premii pentru compoziții de coruri lumesci bărbătesci și anume:

Un premiu în valoare de 30 fl.  
Două premii « « câte 20 fl. și  
Două « « « « 15 fl.

### Condițiunile:

a. Românii din toate țările iau parte la concursul prezent.

b. Textul compozițiilor rămâne în libera voie a compositorului, trebuie să fie însă original român.

c. Partitura (manuscriptul) și textul (tote strofele) au să fie scrise curat și fără corecturi.

d. Fiecare compoziție trebuie să aibă afară de titula ei și numele întreg al poetului, un motto său oreși-care numire, pe lângă aceste trimite compositorul numele său într'un plic sigilat, de asupra căruia este scris motto său numirea de pe compoziție.

e. Plicul se va deschide atunci, când compozițiile trimise ar câștiga premiul. Plicurile compozițiilor nepremiate, se vor întorcedeschise. Afară de acestea este necesar, ca compositorul să trimită o adresă specială, după care se potă retrimite plicul nedeschis în casu de a nu fi premiat.

f. Comisiunea pentru cenzurarea compozițiilor trimise la concurs va supune Comitetului societății părerea sa înscrisă asupra calității compozițiilor trimise, ér Comitetul va procede imediat la distribuția premiilor desfipte.

g) Compositorii respectivi se învoiesc la aceea, ca societatea »Armonia« să publice compozițiile premiate în colecțiunea sa »Armonia« și să le execute în public fără ôrecare desdăunare deosebită.

h. P. T. compositorii sunt rugați a trimite opurile lor până în 30 Septembrie 1885 st. n. direct la subsemnatul president al societății.

Decisiunea Comitetului, privitoare la premiarea compozițiilor trimise la concurs, se va publica cu finea lui Decembrie a. c.

Cernăuți, 12 (24) Mai 1885.

Comitetul societății »Armonia«

Cav. Leon de Goian m. p. Eugeniu Meședer m. p.  
președinte. secretar.

## DIVERSE.

Cununiă. — Măne, Duminecă, la 11 ore se va celebra în biserică Sf. Treimi din cetate cununia d-lui Teodor de Pruncu, notar c. r. în Gurahumora, cu

\*) Onoratele redacțiuni ale tuturor foilor românești binevoiesc a reproduce concursul acesta.

d-șora Sarah de Pruncu, ficia d-lui Luca de Pruncu din Brașov.

În aceeași zi se va oficia cununia d-lui Agop S. Popovicz, mare proprietar în Basarabia, cu d-șora Elena de Pruncu, a doua ficia a d-lui Pruncu.

Le urăm fericire!

**Victor Hugo și musica.** — Ecă opiniunea lui Victor Hugo asupra muzicii: »Musica este, să ni se permită espresiunea, aburul artei. Ea este pentru poesiă ceea ce imaginațiunea este pentru cugetare, ceea ce fluidul este pentru lichid, ceea ce oceanul norilor este pentru oceanul undelor. Decă voiți un alt raport, ea este indefinitul acestui infinit. Aceeași suflare o împinge, o ia cu sine, o ridică, o răstornă, o turbură și o luminează și o umple de un șgomot neesprimabil, o încarcă de electricitate și o face să trăsnească. . . Cei mai mari poeți ai Germaniei sunt muzicanții ei, familia strălucită ală căruia șef este Beethoven. . . Marele Italian, este Dante, marele Englez, este Shakespeare, marele German, este Beethoven.«

**Un scandal la Constantinopol.** — În zilele trecute în foburgul Galata, s'a produs un scandal, care a emoționat mult pe locuitori. Patru oficeri, din cari doi aparținând muzicii gardei imperiale, un locotenent din regimentul negrilor un espirant de marină și un locotenent din armata teritorială, cu toții în stare de bețiă, mergeau călari pe strada Corakioi ce conduce spre Galata, mersul lor însă era atât de desordonat, în cătu au atras atențiunea agentului poliției militare, care mai în urmă s'a încercat să i oprască și să i trimită la post, der aspirantul de marină scoțându sabia a lovit în obrazu pe nenorocitul agent făcându'i o rană adencă. Ceilalți oficeri, tovarășii săi, au scos și ei săbiile punându-se spate la spate, căci i înconjurase o drăie de agenți, ér locotenentul negru scose din buzunar un revolver și încep să l preumbe de jur împrejur, în timp ce confrății săi învârtă săbiile neîntrerupt și cu așa iuțelă, încâtu sbârnia aerul. Trecătorii spăimântați o luau la fugă cri se îndesau prin prăvălii, unde negustorii lăsa obloanele și incuiau ușile. În fine făcându-se loc printre mulțime, cei cinci călăreți deteră pintenii calor și se repeziră spre puntea vechiă, urmăriți în gônă de patru-le corpului de gardă cu baionetele întinse. Aspirantul de marină fiind ajuns, mai întâi a fost somat să se predea, ceea ce nevoind să facă, a fost strâpnus de două baionete, una în mână, alta în pept. Cătu pentru ceilalți, după ce au fost gonit mai multe ceasuri prin stradele Constantinopolului, au fost prinși și duși la închisore. Aspirantul a murit de rănil ce primise,

**Arcul de triumf din Paris.** — Cea dinteu pētră a acestui arc a fost pusă în 1806, și înagurațiunea s'a făcut în 1836. Monumentul a costat 9.600.000 franci. Mai multe cortege au trecut pe sup arcul de Triumf. Acela ală Mariei Luisei în 1810; monumentul abia se ridicase puțin asupra pământului, i s'a dat însă forma, cu scânduri și pânză vâpsită. În 1824, intrarea ducelui de Angoulême. În 1837, intrarea princesei Elena. În 1840, înmormântarea lui Napoleon I. La 3 August 1842, înmormântarea ducelui d'Orleans. La 30 Aprilie 1848, guvernul republican face distribuțiunea drapelor armatei și gardei naționale la piciorle Arcului de l'Etoile.

**O candidată la deputație.** — Precum în Statele Unite o damă bētrână cu ochelari umbla în Noemvre trecut să se alegă președinte a Republicei, combătându pe Cleveland, totu astfelu acum în Anglia o damă, totu bētrână și cu ochelari, umblă după voturi și în Noemvre viitor se va presenta la sufragiile corpului electoralu englesu ca candidată pentru camera comunelor. E vorba de Miss Helen Taylor, o respectabilă bētrână, care deja e membră într'un »School broad« și căreia nu i lipsese o ôrecare elocință când susține tesa emancipării politice a femeii. Un club radical din Londra a ales o Miss Taylor presidentă onorară și a decis o a primi candidatura legislativă, garantându'i glasurile tuturor agētorilor uvrieri.

**Un casu rar de viață lungă.** — Drăghic Gavrilu țeran din comuna Grecii plasa Dâmbovița, în România, atinge vârsta de 130 ani; el e născut pe la 1755. Acestu bētrân centenar e în perspectivă a vedea a cincea generațiune. Intre el și cei din urmă strănepoți s'a perdut rudenia. Vede fără ochelari, auzul e perfect, umblă bine pe picior, urcă chiar deluri și vizițeză rudele din satele vecine percurgându distanțele pe jos, corpul il ține drept fără a fi cocoșat. Nepoții și strănepoții lui il țin la ei, și-l îngrijesc câte o lună.

Editor: Iacobu Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.



Cursul la bursa de Viena

din 5 Iunie st. n. 1885.

Table with financial data for the Vienna market, including bond yields and exchange rates.

Bursa de București.

Cota oficială dela 23 Maiu st. v. 1885.

Table with financial data for the Bucharest market, including bond yields and exchange rates.

Cursul pieței Brașov

din 6 Iunie st. v. 1885.

Table with market data for Brașov, including exchange rates for various currencies.

Numere singuraticice din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. Gross.

Băile (Scaldele)

Sân-Georgiul Năsăudului (Naszod-Szt.-György). Apă minerală muriatică de natron...

Administrația Băilor. Sesonul se începe la 15 Iunie! Informațiuni și prospecte efectuează...

Revolveru (Ecritoir)

cu 1 fl.

Ceva ne mai pomenitu până acuma în istoria anunțurilor, oferu eu pentru întâia dată on. publicu. Eu dau adecă unu revolveru în mărirea naturală pentru 9 patrone mm. cu patu...

Anunțăm a celor onorați cetitori, cari voru binevoi a se abonă la foia noastră de aici încolo...

Locuință (cuartir) în strada teatrului Nr. 313, constând din 2 odăi cătră stradă, alte 2 odăi cătră curte...

Informațiuni la proprietarul casei Nicolae T. Ciurcu

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with train schedules for various routes including Predeal-Budapest, Teiuș-Arad-Budapest, and Brașov routes.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grăse.

Tipografia ALEXI, Brașov.